
EXPUNERE  DE  MOTIVE

Prezenta   iniţiativă   legislativă   are  ca  finalitate  creşterea   nivelului   de  siguranţă
rutieră şi protejarea durabilă a infrastructurii rutiere, prin instituirea unor măsuri tehnice

şi silvice care să prevină Şi să atenueze efectele condiţiilor meteorologice extreme asupra
părţii  carosabile.

Evoluţiile climat:ice din  ult:imii  ani,  concretizate în  episoade  repetate de caniculă şi
variaţii   termice   accentuate,   afectează   stabilitatea   şi   aderenţa   stratului   de   rulare,
favorizează    apariţia    fenomenului    de    ,,bleeding"    (exudarea     liantului     bituminos),
accelerează  degradarea  părţii  carosabile  şi,  totodată,  afectează  aderenţa  cauciucurilor,
care îşi pierd proprietăţile în contact cu asfaltul încins, care pot, inclusiv, exploda, aspecte
care,  pe  de o  part:e,  conduc la  creşterea  semnificativă  a  costurilor de întreţinere şi,  pe
de altă  parte,  au un  impact direct asupra siguranţei  participanţilor la trafic.

În  sezonul  rece,  cunoa.şterea  în  timp  real  a  temperat:urii  părţii  carosabile  este
esenţială pentru anticiparea de către participanţii la trafic a zonelor unde există eventual
polei,  astfel încât aceştia  să-şi  poată  adapta  viteza  la  condiţiile de  drum,  şi  dispunerea
intervenţiilor de către autorităţi,  atunci când  este necesar.

În  prezent:,  Iegislaţia în  materia drumurilor publice nu conţine nicio normă care să
vizeze  monitorizarea  şi  informarea  publică,  la  nivel  de  sector  de  drum,  a  temperaturii
efective  a  carosabilului,  fapt  care  face  ca  pericolele  mai  sus  amintite  să  continue  să
reprezinte un factor de risc în România.

Pentru  a  corecta  aceste  lipsuri  ale  legislaţ:iei,  propunerea  introduce, în  Ordonanţa
Guvernului nr. 43/1997 privind regimul drumurilor,  un articol nou, care instituie obligaţia
administratorului  drumului,  pe  sectoarele  de  drumuri  publice  prevăzute  la  art.  6,  alin.

(1),  de a  amplasa în  zonele  de siguranţă,  de o  parte  şi  de cealaltă  a  amprizei,  mi].loace
tehnice   pentru   determinarea   automată   a   temperaturii   părţii   carosabile   şi   afişarea
acesteia  pe  panourile  de].a  existente  ori  care vor fi  amplasate în  acest sens în  vederea
avertizării  participanţi[or la trafic.

Totodată,  faţă  de  cerinţele  impuse  de  normele  de  tehnică  legislativă,  iniţiativa
clarifică  noţiunea  de  „mi].loace  tehnice"  ca  incluzând  orice  echipament,  ansamblu  de
echipamente,  inclusiv  elemente componente ale  unor sisteme  de transport inteligente,
capabile să colecteze date în mod automat şi să le afişeze vizibil în teren.

După  cum  am  arătat anterior,  această  reglementare are un  dublu  rol:  furnizarea
de informaţii punctuale conducătorilor auto, pentru adaptarea conduitei de conducere la
condiţiile   de   drum,   şi   dotarea   administratorului   cu   un   instrument   operaţional   de
management   al   siguranţei,    util    atât   pentru    informarea    publicului,    cât   şi    pentru
fundamentarea deciziilor de întreţinere şi  intervenţie.

Pentru a  permite implementarea  rapidă şi  unitară a  acestor echipamente în zona
de  siguranţă,  proiectul  prevede  o  normă  derogatorie  în  cuprinsul  art.  46  din  OG  nr.
43/1997,  în   sensul   că   regimul   acest:ui   articol   nu   se   aplică   realizării   sau   amplasării
mi].loacelor tehnice destinate  măsurării  Şi  afişării temperaturii  părţii carosabile.



Soluţia  legislativă  înlătură  necesit:atea  obţinerii  de  avize  ori  acorduri  prealabile,
solicitate  pentru  alte  tipuri  de  lucrări,  având  în  vedere  că  acestea  se  emit  de  însuşi
administratorul  drumului,  care,  în  reglementarea  nou  introdusă,  este  şi  cel  care  are
obligaţia de a amplasa mijloacele tehnice şi care, în caz contrar, ar trebui să-şi ceară sie
însuşi  un acord sau  un aviz.

Totodată,  un  subiect care a fost ignorat cu  desăvârşire în  ultimii  ani îl  constituie
perdelele forestiere şi rolul pe care acestea îl au pentru protejarea drumurilor publice de
intemperii şi  pentru siguranţa traficului.

Prin iniţiativa  legislativă de faţă,  est:e propusă modificarea şi completarea  Legii nr.
289/2002   privind   perdelele   forestiere   de   protecţie,   în   sensul   actualizării   scopului

perdelelor   forestiere   de   protecţie   destinate   căilor   de   comunicaţie,   prin   includerea
protecţiei împotriva încălzirii  excesive a  părţii carosabile.

Astfel,  se inst:ituie obligaţ:ia înfiinţării  perdelelor de  protecţie  pe porţiunile de drum
frecvent   afect:ate    de   temperaturi    ridicate,    pe   terenuri    agricole    din    extravilanul
localităţilor,  de-a lungul  autost:răzilor,  drumurilor expres,  naţ:ionale,  naţionale europene,

judeţene şi  comunale, şi se consacră expres că  eventualele perdele forestiere exist:ente
îndeplinesc şi această funcţie de protecţ:ie.

Prin  aceste intervenţii se realizează  o complementaritate necesară între măsurile
de monitorizare şi avertizare în timp real şi măsurile structurale de atenuare climatică la
nivelul  infrastructurii,  cu  efecte  pozitive  asupra  microclimatului  drumurilor,  a  perioadei
de serviciu  a  drumurilor publice şi  a  confortului  şi siguranţei circulaţiei.

În  ceea  ce priveşte impactul  iniţiat:ivei, apreciem  că  acesta va fi  unul  pozitiv.

Astfel,  cu  privire  la  impactul  socio-economic,  informarea  directă  a  conducătorilor
auto  cu  privire  la  temperatura  reală  a  carosabilului  va  conduce  la  reducerea  riscului
producerii  de  accidente  prin  adaptarea  vitezei  şi  a   manevrelor  la  condiţ:iile  locale,   la
optimizarea  fluxurilor  de  trafic  şi  la  calibrarea  intervenţiilor în  perioada  de  iarnă  sau  în
cele caniculare.

În ace[aşi timp, perdelele forestiere de protecţie vor contribui la limitarea variaţiilor
ext:reme de temperatură la nivelul suprafeţei de rulare, vor scădea riscul de deformări şi
vor reduce costurile de întreţinere pe termen mediu şi lung.

Se  poate  spune,   aşadar,   că   beneficiile  colective  depăşesc  costurile  iniţiale  de
achiziţie, instalare şi  mentenanţă a  echipamentelor de măsurare şi  afişare,  respectiv de
înfiinţ:are Şi îngrijire a  perdelelor,  costuri  ce pot fi  planificate etapizat.

Din   perspectiva   impactului   bugetar,   măsurile   propuse   presupun   cheltuieli   de
capital  şi  operaţionale  rezonabile  pentru  dotarea  sectoarelor de  drum  vizate  şi  pentru
executarea  perdelelor forestiere  pe  terenurile  eligibile,  fără  a  afecta  echilibrul  bugetar.
Economiile rezultate din reducerea accidentelor, a timpilor de intervenţie şi a  ritmului de
degradare    a    căilor   de    rulare    rutiere   vor   compensa    în    timp    investiţiile    iniţiale.
Implementarea etapizată permit:e prioritizarea sectoarelor cu risc ridicat, pe baza datelor
istorice    privind    temperaturile    extreme,    evenimentele    rutiere    şi    comportamentul
traficului.



Reglementările   propuse   sunt   complementare   normelor   privind   circulaţ:ia    pe
drumurile    publice,    fără    a    le   substitui,    şi    lasă    deschisă    posibilitat:ea    emiterii    de
reglementări tehnice subsecvente pentru standardizarea echipamentelor, a parametrilor
de acurateţe şi vizibilitate a  afişajelor şi  a  procedurilor de exploatare.

Aplicarea  dispoziţii[or proiectu[ui  revine  administ:ratorilor drumurilor publice,  care
vor asigura proiectarea, instalarea şi exploatarea echipamentelor, precum şi delimitarea
şi înfiinţarea  perdelelor de protecţie pe sectoarele identificate ca vulnerabile.

Datele colectate privind temperatura părţii carosabile pot fi  integrate în sistemele
informaţionale  existente,  valorificate  pentru  managementul  traficului,  pentru  avertizări

publice   şi   pentru   planificarea   intervenţiilor  de  întreţinere,   cu   respectarea   legislaţiei
privind  achiziţiile publice şi  a standardelor tehnice aplicabile.

În  considerarea  celor  expuse,  prezenta  iniţiativă  legislativă  răspunde  unei  nevoi
reale şi imediate de adaptare a cadrului normativ la  provocările climatice actuale,  printr-
un  ansamblu  coerent de  măsuri  de  monitorizare,  informare şi  protecţie care  contribuie
la  creşterea  siguranţei  rutiere,  Ia  conservarea  infrastruct:urii  şi  la  protejarea  interesului
public.

Luând în considerare argumentele prezentate, vă solicit:ăm  respectuos sprijinul în
vederea adoptării  prezentei  propuneri  legislative.

INIŢIATOR:

Deputat AUR Si]viu-Octavian Gur]ui
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